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ПОМ и ХЕРЦЕГОВИПОМ) 
на годину 6 ф., на чо год̂  
3 на четврт године 1 ф . 
и 50 новчнћа.

За све остале земље у 
Ј ЕВРОНИи АМЕРИЦИ: на 
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Ц Е Т И Њ Е , 5. Марта.
Кад је ријеч о западној просвје- 

ти, западној култури, у пас се има 
обично суд једностран ; погледп су нам 
обично везани за једну страну, те због 
тога не можемо да прсгледамо пјелн- 
ну. To је узрок, те нам је и суд о 
тој просвјети једностран, основан иа 
крајностима у које су нам очи упрте 
када о западпој култури зборимо.

За то ћемо често чути, како не- 
кима ништа не ваља што год је па 
западу, другима онст све ваља. Једни 
су тврдо убјеђспи, да се западпн сви- 
јет преживпо, да се тамо све отрцало 
и пзметло, да је од цивилизације на- 
Чињепа карикатура, у кратко: да је
занадни свијет на умору и да су нови 
млади народи позвани да га замијепе. 
Други опет налазе са свнјем проти- 
вно: да ми нингга не ваљамо, а за- 
падни свијет да је сушта н чиста вр- 
липа.

Очевпдпо је да еу то погледи ек- 
стремни н да he истина лежати, као 
обично, негдје по сриједи.

Ннти смо мп тако рђавн да баш 
пшпта не ваљамо, нитн је све на за- 
наду само чпсто и сухо злато. Ко очи 
упре само у величину творевнна, које 
је  зап&дни ум у ередшптпма свога ду- 
ховног живота нодигао, тај he се до- 
нста дивнти величшш западне културе 
11 ие he јој знати мане. Но ко дубл.е 
завири у подруме од тијех палаца 
гдје гмиже сиротиња гола и боса, ко 
ее спусти иогледом у глибове велико- 
варошког живота у којијема своје 
оргије.. слави раФиннсанн пеморал н 
бестплук, ко проучн не еамо бројеве 
него и квалитативни садржај западно- 
јевропске кримииалнстике, ко се упо- 
зна са колосалним продавницама и тр- 
говпма образа и поШтења ио разврат- 
ним метронолама јевропске цивилиза- 
ције, — ко само то и још много дру- 
го внди и уочи, тај he се згрозитп 
од тога цнвилизованог свијста којн је 
налик Содоми и Гомори.

Али нпт је ово згражаље ннт је 
опо дивљеље само за себе ирава и 
тачна оцјена заиадне културе.

Свуд у евијету иоред добра нпче 
н зло. Ни западна култура није могла 
усиети се до толике висипе, а да за 
еобом не бацн велику сјенку, да у 
нратљп евојој не донесе и доста зла. 
Уз цивилизацију иде и хиперцивили- 
зација. Уз мнозиљу људи, који у о- 
благорођењу срда и узвншењу душе 
налазе задатак живота. пма их доста 
којима је сва цивилизацнја у канкану 
и шамнањцу; има нх доста, којп под 
хал.инама од моде, нод најФштјим 
премазом данашње цивилизације крију 
покварепо срце и развраћену душу.

Ми смо ђаци занадие Јевропе и 
остаћемо то за дуго. Учећи ту велшсу 
школу вал>а да смо добро па опрези, 
вал>а добро очи да отворимо, да би- 
смо могли разликовати добро од зла, 
да бисмо могли упозвати и одабрати 
добру и лијеиу етрапу западие култу- 
ре, а одбити од себе и свога огљп- 
шта злу.

To је иарочито нужпо за иародс 
младе и којн су па цижем степену 
изображеља. За те народе нпшта нн- 
]с толико опасно као кад у перазбору 
своме објеручке прихвате баш опу 
страпу туђе цивплнзације, којајенра- 
зпа и лажна, која нема никакве здра- 
ве садржипе, која под сјајном љуском 
својом крије отров. Народи који тако 
чпне, пропалн су извјеено.

У нашој иросвјетној политици 
вал.а парочпто да то пмамо на уму. 
Створитп од Црне Горе на једап мах

просвијетљену државу која би се мо- 
гла пореднти с осталијем државама 
јевропским, — то не иде. За то се 
xohe много и много годвпа. За то 
вријеме вал>а одабирати што је најбо- 
л>е и што је најподесније за народни 
дух наш, па то усвајати и пустити 
да аспмнлацнјом иријеђе у пашу народ- 
ну крв. Само опо што he пам крв 
иашу оснажити, а ие што he је рао- 
творити, ваља опрезио прихватати п 
асимилацији иредавати.

Многи од нашијех људи у томе 
гријеше, што не xohe да воде рачуна 
о томе, да је држава, као народни 
организам, подобаи сваком другом ор- 
ганизму који пма своје стадије и у 
тијем стадпјама своје нарочите потре- 
бе. Храна, која је за човјека одра- 
слог, шгје за лудо дијете; иожем, ко- 
јим се одрасли човјек вјешто служи, 
могло би се заклати малено дијете.

Није евашта за сваку државу и 
за сваки народ. Потребе државе и иа- 
рода не ваља иикад мјерити мјерилом 
Туђнјех држава и парода пити нх ва- 
дити из своје главе и свога срца. Што 
је једној држави добро, то не мора и 
другој добро бити; што поједнној гла- 
ви изгледа као иазадак, то цпјелој зем- 
Л)Н може да буде снага. Државннчкп 
дар баш се н састоји у том, што ира- 
вп државник вазда пма иред очима 
стенен изображења п суму воље в иа- 
клоности, снаге и способности свога 
народа, иа ирема томе и удешава сво- 
је мјере и кораке, без обзнра хоће ли 
се то допадатн Петру нли Павлу и 
xohe ли одговарати катедарској мудро- 
сти чистих теоретичара.

У вросвјетиој политици нашој, 
као и у свему осталом, ми ћемо се 
радо угледати у занадну Јевроиу, ми 
ћемо је драге воље узетн за примјер, 
али ни по што не ћемо да будемо 
иросте кописте њепе. Све што се к 
пама пренесе, прнђе пего што се па 
наше земљиште нресади, мора upohii 
кроз црногорско сито н решсто, мора 
битп окушаио иа прпогорском камену, 
мора се најприђе иоцрногорчити. Нек 
је нешто сто вута добро и пренору- 
чепо у страном евијету, ако се пе сла- 
же с иаишм народним бићем, aito ма 
и најмање удара на осиовне темеље 
нашега пародпог живота који еу у цр- 
ногорству озидапи, — ми га не hesio 
н не требамо. Нек је оиет нешто ::ре- 
зрепо и одбачено у свијету као не- 
складво са високом цивнлизацнјом, ако 
то служи одржаљу иашем п снази на- 
шој народној, ми га не heMO од- 
бацивати нити ћемо допустити да у то 
тичу нови издапци паше иросвјете.

Приличап број наше младежи вас- 
пнтава се у страиом свијету иа впсо- 
кијем школама. Ти, који еу сретни да 
могу пбходитп храмове впсокијех пау- 
ка, имају прплику да виде свпје т др. г- 
чијн но што је у Црној Горн. У н>н- 
ма се могу тијем новодом пробудптп 
разна oejehaH>a и стрем.веља. Од na
me стране нек пм је тоила препорука 
да не остав.вају нигда својега црно- 
горства, да га из евијета иатраг до- 
несу, да попесу са собом што впше 
блага умнога у своју отаџбину, а да 
отресу на Праћишту опанке од спсга 
кала што је могао ириоиутп уз њих 
на заиаду.

Од тпјех сивова нашпјех мн оче- 
кујемо, да правом просвјетом upuno- 
могну црпогорству, прииомогпу иоди- 
зању цјелокупне снаге иародие путем 
просвјете. Зло бн било и иаоиако, ако 
бп се међу љпма нашло и такових, 
који бп у својој лксокоучепости ема- 
трали да су Црпогорци за то пј)езрс-

ља достојни што посте чаене носте јер 
се то „не слаже с теоријом модерпе 
иауке“, или за то што се свакп дан не 
умивају сапуном, нли што гуде уз мо- 
нотоне гусле мјесто . х свирају у хар- 
монијум и гласовир, што се огрћу стру- 
ком мјесто нвглескнм пледом и што 
пграју дивљачко оро мјесто иармскога 
канкана.

Тпјем хтједосмо pehn, да бн зло 
и наопако било, ако би нам синови 
нагпи са високпјех наука из свијста 
долазили испуљени лажпом цивилиза- 
цпјом, којом бп међу шша бнли нс са- 
мо на досаду, него п иа ираву ште- 
ту и себи и пама.

А радоваћемо се, ако иам се бу- 
ду враћали на огњиште своје неоту- 
ђенп од духа пародпога, вољпи да иод- 
носе с пародом својим у равној мјери 
и јдобро и зло, склоњени да своја 
можда нанредиија убјеђења поднргну 
општој во.ђи народнога духа који је 
јачи од свачнје воље и скојим се ра- 
чунатп мора ако се xohe у пароду и 
с пародом да живи, а иоврх свега 
спремпи н добро снабдјевеии позитив- 
ним н реалним знаљем, којпм he моћи 
иароду и државп у сваком погледу u 
иа еваком кораку користптн.

На тај начии само имаће н парод 
п држава велшсе користи од својијех 
синова који су пошлп у евијет, да 
впсокпм иаукама обогате умове своје. 
На тај начин 6nhe оип, вративиш ее 
у своју отаџбииу, снажни liiioniipii 
праве пародне просвјете п културе, 
дакле иајбољи унаЛређивачи своје до- 
мовине.

Из Румуњеке стигоше нам ове 
недјеље врло важпе вијеети. Краљ је 
пошао пз земље, а ве зпа се — бар 
у дотичној депешн пе каже се — куд 
и за што. У сенату и у комори ру- 
муљској усталп су многи застуиипци 
и иитали владу за штојекраљ ношао 
из зсмље ? Блада на то није шппта 
одговорпла — бар пам депеша наша 
пе каже да је што одговорила.

Ујесто тога каже ичм сс у де- 
пеши да је влада румуњска пред ко- 
мором учинила изјаву, да нс he прп- 
познати као обвезне за Румуњску опс 
ногодбе које су међу силама углавл.е- 
пе па лоидопској конФерепцкји без 
учешћа Румуљске.

Још се јав-ва у номенутој депе- 
ши, да је  влада румуљска одлучила 
наименоватп комнсију, која he пеод- 
ложно предузети пужпс мјсре, да Ру- 
муњска заузме онај дпо грапице ру- 
муњско-бугарске, који је Јевропа на 
берлинском копгресу доеудила Румуљ- 
ској, a то је онај дио гдје лежп Араб- 
табија.

Када се све ове внјести паједно 
еаставе и на око узму, па кад се до- 
веду у евсзу с оиштнм расиоложељсм 
духова у Румуњској, оида се може 
pehn без претјериваља, да је сптуацн- 
ја у тој кра.Ђевпни допста озбил.па.

Прпђе свега иада у очи изнсна- 
дап одлазак крал.а пз земл.е. Природио 
је, да се сваки заиита: шта јс могло 
нагпатп краха да у ово доба оставља 
своју зем.ву?

Иетина. п краљу као и сваком 
другом човјеку може ее нрохтјети да 
цутује. He мора дакле свакн пут вла- 
даоца битп скопчан с каквпм парочи- 
тим цнјехима, не мора имати евагда 
иолитпчнога значаја.

Али при данашљем расположају 
духова у Румуњској и у даиагпљем 
положају те земље неда се замнслитм ! 
да бп крал> могао иравптп путове са- |

Претплата ша.ч>в се 
плаћешга нисмима ив» 
оредно администрацији »I 
Црноторца« на Цеткње, . 
можв се и картом уиут- 
нпцом на иошту у Котор. 
Дописи шкљу се уредннш- 
тпу. Рукописи сеневраћвју.

Зн огласе пл.чПа св од 
реда 5 новч. За огдис.е вв!е 
и на дуже вријеме шан.е.

I мо зарад какве год личне потребе сво- 
је. Пут овај не може битп да пе сго- 
]и у каквој тод узрочпој свези е акут 
ннм положајем у којем се данас Ру 
муњска палази.

Каква би то бнла свеза ?
0  томе се дадс еамо нагађати. 

Краљ Карло је владалац у најљеише? 
смислу те рпјечп. Он је за врпјемс- 
владе своје, од ночетка па до данас, 
посвједочио, да има оеобите владалачке 
врлине, с којима је нарочпто повјере- 
на му земља сретна. 11ун љубавп нре- 
ма народу, који стоји под његовом 
уетавном управом, оп умије у своје 
врнјеме, кад то иптереси земљезахти- 
јевају, да буде смотрен п обазрив, a 
умије онет и да уложи свом снагом у 
дјело, када се иште епергпчно дјело- 
вање.

Према томе могло би се скоро 
без икакве сумње рећи, да краљ Кар- 
ло иије ношао данас на пут ради 
какве личне потребе своје, него су га 
на то иагнали чнето нптереси румуљски.

Но којп ?
Положај Румуњске, како Beh ре- 

космо, јако се заоштрио. Уврпјеђена 
до срца тијем, што није пуштеиа у  
равноправној мјери па лондонску кон- 
Ферепцпју у оиоме часу када ее у тој 
конфереицнји рјешава тако рећи о 
љепомс бпћу пли iieonhy, Румуљска 
се озбнл.ио спрема да сама ссин за- 
довољења даде и да дочека догађаје, 
билп 01U1 к&квп му драго, иа врху од 
мача.

To се јасио впди из оне изјаве, 
коју је влада румуњска учинила пред 
комором. Кад се та нзјава мало G > i,e 
раетвори н проучп, опда пзлази пз ње, 
да Румуњека од евојс страпе прогла- 
шује закл.учегва лондонеке коиФереп- 
инје као да пх u иема, a то за то, 
што еу допсссна без ) чешћа љеног. 
Румуљека у наирпјсд изјавл,ујс пред 
лицем Јевропе и на очи конФерепције 
која још није ни довршила свој иосао, 
да она себе пе сматра за обвезану ил- 
једипм загсључељем које је на копфс- 
реицнји допесено, дакле да у свои 
нодручју ие he извршивати пиједпо 
такво закључеље.

Шта долази за тијем ?
Ми смо Beh неколико иута паве- 

ли и трудили се доказати, да је Ру- 
муљска, теоретично узевпш, у свом 
нраву. Она не хоће да зна за закл.у- 
чеч>а, која сс доносе за њу а без ље. 
Опа их не нризнаје, пе сматра да је 
обвезиа нокоритм им ее, спремпа је да 
им сс одупре.

Алн та закл.учења донијелаје та- 
козвана Јевропа, т. ј. доннјеле су их 
прве спле јевронске, које су засједа- 
вале на иотоњим међувародним аон- 
гресима и које н давас одлучују на 
лондопској конФеренцији.

По томе Румуњска се протпви 
вол>11 Јевроие, т. ј. волш евих ирвијех 
енла јевроиеких.

Противитн се во.т.и Јсвропс иијс 
шала пи за велику какву силу, то ли 
за малепу Румуњску. ЈЈетина, ни та 
Јеврона ннје неиогрјешима; н она мо- 
же некоме ненравду учинитн, и, право 
говорећп, учинила је већ дос-га не- 
иравде свмјсту, нарочито иародима ма- 
ленпјем који нијееу у снази да Срапе 
своје интересе.

Алн било право или неправо што 
Јевропа ријешп, она је у стању и да 
то изведе —  ако су све силе међу со- 
ио.ч сложпе и иогодпе.

Овај потољн услов врлоје важап 
п зпачајан п играо је до сад зиаме- 
ппту улогу у судбшш јевроиских на 
рОда ц зедоља. Често ее дога!;ало дг.



ј е  Јевроиа слозкиа mi карти a y  стпа- 
ри није. Чссто силе потпишу аеки 
уговор нлн неку погодбу, те у  Форми 
пзгледа као да су сложне, а  овамо ева- 
ка за сеое ненгго друго мисли и сну- 
је, па ако дођс д<> дједа, онда се тек 
ш *д 11 к о л у к о  сс у самој ствари разми- 
моилазе.

Д а није тако и са слогом јеврон- 
ском па лондоиској конФерсадији ?

Закљ учењ а те конФеренције још  
нијесу иозпата свијету у аутентичној 
Форми. Али еудећи но држању Р у - 
муњске 11 но спремама н>ешш м орасе 
иретноставити, да силе у самој ствари 
нијссу међу собом сложне и да у за- 
кл>учељнма њнховијем леже клиде за 
нове и замашне заплете. Колико ее мо- 
ра иоштовати иатриотпчпа одважност 
Румуњске, која је  готова да себс ире- 
горн за своју част и свој углед, ко- 
лпко се оцјењпватн мора спремност 
њена на великс жртве заж ш п тн е  ин- 
тересе своје, толпко се опет с друге 
страис мора узети да се оиа не би 
смјела у тој мјерн излагати, када не 
би снгурна била, да у обрани правед- 
пе сгвари своје, баш ако he доћи и до 
мача, не би остала сама.

Д а ппје то разлог, за што крал> 
румуњекп предузима пут но Јеврошт 
сада у ово врнјеме? Н ије ли можда 
всћ паетупнла потреба за Румуњску, 
да еазна на чисто, који су јој савез- 
ници, кад наступи час, да се интерс- 
си земље бране мачем у руди ? Н ије 
ли крал> румуњски иошао у свијет, да 
на дворовима и кабниетпма јевропским, 
1НТ0 Л10 кажу, сондира терен ?

T o ћемо видјети за кратксо ври-
јемс.

К измирсњу Срба и Хрвата.
(Свршстак).

р0  граиици измбђу хрватства и срп- 
ства у нашој заједничкој домовишг.

Ми смо увјерени, да наша заједничка 
домовина, из којо ее ни Срби ни Хрвати, 
mi католици ни иравосланни, одселити не 
можемо, не може без очито оиасноети за 
и.езину будућност и за њезин углед, ире- 
горјети до мржље доћеране иесиосивости, 
пзмеђу Срба и Храата* иада ј о ј  пасупрот 
споразумак u искрено измирец>е мора бити 
на част н корист, да даклс у обоетраном 
добро и зрело схваћеиом интсресу лежи. 
нска раздор престане, нека раздраживање 
it подјаривање не буде више похвално, од 
еуилеменпка раздражитеља аилаузом при- 
мљено дјело, нека насунрот тлково нодја- 
ривање будо уиознато као сјеме паклеиог 
плода, као дјело неславно, шта вшие, ако 
се чини обијестно и злобпо, као дјело пе- 
оиростиво и срамотно.

Да и хрватеко и ерпско племе еиже 
преко границе заједчичкенамдомовино,чека 
јој будо поткријепоу,не пачузроком немоћи 
или иазатка, а наша заједиичка домовина 
нека шгује и у колико може и смије, по- 
дупире евојту једнога и другога илемеиа у 
враведним захтјевнма и настојањима.

Мм прпзнајемо надаље екладно, да 
пам је тај злосретни раздор народ еоци- 
јално растровао и отровао и да се даље- 
му ширењу тога зла мора крјеико на пут

Л И С Т А К  „ Г . Ш  А  Ц Р Н О Г О Р Ц . Г .

Х И Г И ЈЕ Н Л  Г.1А ВЕ.
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Д.р a II а в л а  М а н т е г а ц  е.

(Пријевод г тадијанског.)
11 а с т а в а к.

0  ви ерстви, што још нијесте оста- 
рјсли, ироучите добро све своје навике, 
иа брииште све, којс су хрђаве, пз књиге 
живога свога, у којој ви имате још толи- 
ко ненапнсаних страна. А на мјесто из- 
брисаних запишите иеколико добрнх нави- 
ка, иа ее ших уиорио нридржавајте. Вје- 
рујтс мн да ће вам one у  старости бити 
највсћо и кајдражс благо.

А вн кој-ri сте всК остарјели, сјетитв 
ее да човјск, докло је год жпв, увјек има 
временл да стече no коју добру навику. 
Има иештО што је гибље и од гуме, и од 
челика, и од слонове кости, а то је смје- 
са, од којо је  умјсшен човјек.

ГЛАВА ШНСТА.
Јсдаи радник, којн се јачипом вол>з 

и ума високо уепео уз љествице друштве- 
них еталежа, иослкје дуга фвлозофско-xv- 
iiopn тичиа разговора са моом, луниу се 
руком по свом великом челу и рече узди- 
шући :

стати , на да се за  излијечељ е социјалне 
болести мора и отраж ати  еоцијални ли јек  
удруживањ а.

Е то  еам, велецијењ епа го еп о д о ! на- 
бројио толике и тако  важне то чке , у  ко- 
јима се елажемо, да оиравдано тврдити  
могу, дванаесторица мужева, Срба и Х р -  
вата, правоелавних и католика, који се у  
том слажу, могу мирнс душ е и цуном на- 
дом усп јех а  ностављ атп темел> за храм  
сиоразумка и слоге, ко ји  ће, ако у стр а је -  
мо, ноетати једипм од најдрагоцјенијих  
сиоменика илеменш тине срца и бистриие  
(разума) разбора наш ега народа, те  у ком 
Le се м јесто данаш њ ега „распнии орити  
из сложних, братских грла спаеоносно 
^осанаи.

И м а иојединих питањ а, односно ко- 
јих се ми овдје можда потпуно не елаже- 
мо, ио увјерењ у наравмо, но нсма ниједно- 
га  шзтањ а, велецијењ ена господо ! о којем  
ми овдје неби раеирављ ати могли мирно н 
тр и језн о . без огорченоети и страсти, без 
ерџбе и мржњ е, без суровости и недостој- 
них нападаја, без наметањ а соиетвеног 
увјерењ а и без пеираведног еумњичеља, 
ко је  иотоље у  народу рађа толико зла.

Ш т о  је  нејасно и нескладно међу Сјз* 
бима и Х рв ати м а, иека се тим иутем  рас- 
нравља и ри јеш и, уви јек обзиром на част 
и срсћу заједничке домовине, у в и јек  же- 
л»ом на уздржаљ е братеке елоге између  
оба илемена.

И з  лавиринта нејаених појмова и про- 
тивословиих мнијењ а, блудња п предрасу- 
да и ека  нас води на нити марљивог потра- 
живањ а објективно расуђивањ с, чиста  ж е - 
ља за чистом истином, искрена сиремност 
на братинско сусретаљ е и иа иуну ира- 
вичност.

А ко  ми у  главном граду устројимо  
друш тво, којему he бити зад агак, иекљу- 
nyjyh из љегова дјеловања иолитику, д је* 
ловатн на еоцпјално измирење двају, на 
слогу упућ енпх илемена, ускликнути he 
многи и ашоги радосно : пуче зора, биће 
дана !

Ја држим, да ни даиас ипје ноћ. већ 
само знатио, скори потпуно иомрчање еун- 
ца —  истине и увиђавности. Помогиемо ли 
одстраиити ти јело, ко је  нам еунце заети - 
ре, заејаће нам оиет с јаш о , те  нросв јег- 
лити скептичне умове и ледеиа сада ерца.

Т р е б а  иам дакле такова д руш тва, а 
уетројив  га  учинићемо љубав домовини u 
народу и самом главноме граду, ко ји  но- 
главито ради неср етног раздора нсма да- 
нас социјалног стециш та, каква  код дру- 
гих народа налазимо у  најмањ ем м јестапцу.

П ош то нас с иоља н рате  свакојаке  
блудње п бојазни, то  ми мзводите, велецп- 
јењема гоеиодо ! дозволити, да их всћ код 
ирвога н аш ега  договора, у  кодпко ми је 
то могуће, раепрпш м.

Разии л»уди траже у нашем настоја- 
њу, нарочито у мојој ииицијативи, свако- 
вреиога масла.

Л е т а ју  ио ЗЈ>аку разнп гласови, овај 
назире у  наш ем наетојаљ у масло нреузв. 
г. баиа гроФа Пејачевића, онај маело би- 
скуиа Ш тр о е м а је р а , други маело српскога, 
трећи масло хрватскога  језуи те  или ди- 
пломате*

И аш  страначки ж ивот те  плсмепски  
и в јерски  раздор тако  су нас далеко до- 
воли, да се у  нас теш ко  в јер у је  већ у  мо- 
гу ћ ко с т посве чпсте, иесебичнс и носвс 
искрене замисли.

П р еузв . г . бав дознао је  за м о ју  за- 
мисао из новина, и ј а  ее надам, да се је  Њ е- 
гова преузвиш еноет то ј вијести узрадова- 
ла, је р  ако коу то главар зајсдничке домо- 
виие, нредставник Њ . Величанства ;кеље- 
ти  мора, да народ живући у  то ј земљи, 
не будс в јерски  и илсменски растроваи.

— Ов; је  има мпого којечега.
— Заиета има! одговорих му ја  *7 ту 

је смјепггено све добро и све зло људ- 
скога микрокосма ; ту је скривен еав ра- 
зумни човјек и велики дио васионе; ту се 
ковитлају еве љубави, еве мржње. еве 
жеље, све подлости и све узвпшености 
људске ; ту је извод и синтеза свих нри- 
родних сила, којс еу (бар на иашем нла- 
пету) најљеише и највеличаиственије у 
човјеку лзражене.

Свака од онкх тајанствевих еила, 
сваки од оних нерашчлаљених органа. нгго 
снажво раде иод еводом човјсчпје лобаље, 
имаКс некада евоје васиитање, или шго 
је све једно, своју хигвЈеиу. Сада hy ја 
еамо иодиЕи мало завјееу. која пам засгги- 
ре будућност, да зчало у љу завиримо п 
да је погађамо. Сувшнс је мадо еве оно, 
што ее о тој ствари може данас казати. 
Али he 1! то мало раснцрити у иамажељу 
п вољу да ])адимо, да иепитујемо, да про- 
учавамо, како би она будућноет што ири- 
је иостала салашњошћу.

У кратко ћу вам калати што год о 
хигијени и а м L е њ а, у о б р а з и љ е и 
г о в о р а.

Памћсњс се почиљо развијатп сиаж- 
но и јасио око четврте године, а у неке 
ирерано развијепо дјсце још п раније. За 
тим се иамћење све више снажи, док нз- 
међу осме и шеснаестс године не досегнс 
до врхувца евоје моћи. На тој висипн мо- 
же ее одржати све до еа свим зрелах го- 

i дипа. а удеепим зјежбаљем >н>:ке ее чак

Друштво пак, које ми је на уму, мо- 
ра жељети да му у првом реду Њ. пре* 
узвишеноет буде наклоњена већ с тога, 
јер је влада у Загребу и у социјалном 
погледу врло моћпи Фактор.

И бшвкуи Штросмајер дознао је за 
нашу замисао тек из новина; падам се, 
да се је и Њ. преузвишеност тој вијести 
узрадовала, противно неда се номислити 
од утемељитеља и нокровитсља југос-ла- 
веиеке академије зпаности и умјетности, 
која није пити за буре и олује пустила 
из руке палму мира, у којој је елавне и 
незаборавне усиомене одличник Ђуро Да- 
икчић, којега недавно свестраним саучеш- 
ћем и тугом отпратисмо из главнога града 
Хрватске у главни град Србије, пуномљу* 
бави дјеловао, и у којој већ кроз толике 
године ошпте игговани предсједник њезин, 
католички свећеник др. Рачки, у сваној 
згоди учи, да су Срби и Хрвати једнако 
позвани на дјело културнога напретка, те 
да их повјест, неискварена иовјест, сма- 
тра за близанце једне мајке, који један 
уз другога и један с другим испунити мо- 
гу и морају своју новјестну мисију.

Да моја замисао нмје иотекла из 
страначке какове тенденције, мора бити 
свакоме јасно, ко је иоле пратио моје 
јавмо дјеловање од г. 1875 овамо. Ја  до- 
некле неприиадам ни једној, донекле сва- 
кој странци, јер ме код иросуђиваља ра- 
да наших странака искључиво води иита- 
ње : колико је ово или оно no мојем мње- 
њу корисно или сретно за заједничку до- 
мовкну и шппта друго, осим начела: ini- 
micas rei, amicus personae. Свакој страици 
нак, ако је  патриотична, мора бити до из- 
мирења и слоге међу Србима и Хрватима, 
нарочито на нољу социјалном, јер је оно 
први главни увјет здравога ПолитиЧкога 
живота у народу. Свака странка мора же- 
љети, да политичко увјсрење, а ие вјера 
или племенска ирипадност, буде за ноје- 
динца одлучно на раскршћу страиака ; ни 
влада, ии њезина странка, нити оиозицио- 
налне странке не могу разложно жељети, 
да овога на приступ у ову или оиу стран- 
ку вуче мржња иротив Сриству, дочим све 
страике жељети морају, да ту одлучити 
има једино домовинско осјећање и индиви- 
дуално увјереље, ипаче he страначко трве- 
ње бити умјесто племенитим такмењем до- 
мољуба за добро заједничкв домовине, оп- 
ште ако и не складно нарушавање угледа 
и будућиости домовине или join u копдПге 
њезинога гроба.

Наше друштво дакле не може бити 
друштво иолитичко, али може бити иатри- 
отичко; надаље не може, не смије бити 
служавком макар које страпке, али „ин- 
тернационалноц скуппште домољуба сваке 
странко, у  колико m  је измирење пнмеђу 
Срба и Хрвата иекрено на срцу. Ја пак 
нијесам и нежелим бити иолитичким вој- 
шшом, већ нолитичким свештеником исти- 
не и иравичпости, а жалим иекрено, да сам 
се икада дао од тога звања, које одгова- 
ра мојој нарави, одвратити на страначку 
странпутицу.

0  мени говори се, иека једном буде 
изустеио, да су од мене Маџари, незнам 
точио којом свотом, куиили мој парламељ 
тарни пасивитет. Ко ли је ту смијешну 
бајку измислио, незнам, но толико знадем, 
да није паметан, ко Мацаре држи за name 
противиике, па ипак мислиу да ће они за 
скуне новде куиовати људе за то, да на- 
стоје око измирења и братске слоге изме- 
ђу Хрпата и Срба и између католика и 
иравославних-

Одбивиш сумњичеља, за која сам до- 
знао, заклињем вас господог недајмосени- 
чпм и од ниаога одвратпти од светог д}е- 
ла еоцијалнога измирења блудљом и нред-

и појачати. Али чим се помоли сиједа 
старост, иамћење сгане онадати, те у ду- 
бокој старости еноро са свим изнемогне. 
Истина је да је Халер у дубокој старости 
иабројио свс ријекс, што утичу у океан, 
да би ее увјерио да лн га је  памћен»е из- 
невјерпло иослије иеке тешке болести. 
Истина је  такође да је Арнол у осамде- 
сетој години научио па намет све Дави- 
дове псалме. Али се овакн случајеви баш 
за то памте и спомињу, што су врло ри- 
јетки изузетци.

Обично људи у старијим годинама бивају 
неиодобни за учење нових ствари, те тре- 
ба бити МецоФанти или АлФијери, да се 
могу у извјесиим годинама учити с добрим 
уснјехом страни језици. Шго се више си- 
лази пиза стрмен живота, то се иоетупно 
губи не само подобноет за учењ-е нових 
ствари. него и памћење ириђе изучених. 
To губљење бпва некпм сталним редом. 
Пајприје шичиле лаке, пролазне и скираш- 
ње уепомсне. на за тим јаче и старије. У 
најдуб&ој старости често се етарци сје- 
hajy снмо утисака из дјетињства.

Моћ ее иамћеља находи у најразлич- 
нијим стуињевима јачине у лоједшшх л>у- 
дп. Има их доста, који иначе нијесу баш 
тупи, пли цијелога вијека ппјесу билн у 
етању научити на иамет ни десет стихова. 
Има и дјеце, која првих година свога у* 
чења не могу ништа научити, а то с тога 
што п\i је намћеље врло слабо. Али не 
треба очајавати, јер се може десити да 
доцпије развитак других умних моћв на-

расудама растављене браће, те будите 
увјерени, да ћу се ја радо u без оклије- 
вања и у том дјелу повући натраг, чим би 
моја особа иоле сметати могла иолучењу 
цијељи, која ми већ кроз године исиуњује 
дијелу душу, те која ми многе ноћи није 
дала спавати.

Ја сам увјерен, да he иас и наше 
иотомство благосиљати, ако сретно успи- 
јемо илеменитом, узвишеном, светом ције- 
љи измирења.

Сада вас, велецијењена гоеиодо, умо- 
љавам, и ви изволите договорити ее о том, 
како нам вал>а устројити друштво измире- 
н>а, потребу којега Beh унапријед изволи- 
сте признати нуждном, за да се чим приђе 
и код надлежие власти иодузети могу нуж- 
ни кораци. Свевишњи и добар геиије на- 
шега народа нека нам благослове почетак, 
а ми, велецијењена господо, бацимо ирви 
гуљац заборава на оно, што је на једној 
и на другој страни до сада буд чином, 
буд пронуштаљем, гријешено било, те си 
задајмо међусобно ријеч, да ћемо од сада 
без огорчености и иредрасуде искрено, 
отворено и истрајно, узнастојати око ци- 
јељи, која нас доведе на договор. Живјела 
домовина! Живио споразумак између Срба 
и Хрвата и између иравославних и като- 
лика !ц

Нолитички преглед.
Из Баден-Бадна стигла је вијест, да 

је  државни канцелар руски кнез Горча- 
ков у недјељу 27. Фебруара умр’о. У ље- 
му губи цар руски једнога од највјерни- 
јих и најснособнијих савјетника својих, 
руска држава великога државника, руски 
и словенски народ великога иријатеља 
свога. Горчаков је врло млад ступио у 
државну службу и за рана је показао сво- 
је велике дарове државиичке. Иза крим- 
скога рата иреузео је уираву мииистар- 
ства иностраних дјела и огласмо је тада 
Јевропи славним диркуларом својим: да 
се Русија нс бури него да се нрибира. На 
том ирограму прибирања Русија је радн- 
ла мирно кроз неколико година и могла је 
доиста изаћи иред Јевропу са ирибраном 
снагом која се на све стране тражила и 
иоштовала. Тој снази имају Ируеи захва- 
лити своје успјехе у ратовима с Аустри- 
јом и Францеском; та снага оборила је у 
потоњем рату турску царевипу и помогла 
хришћанским државама на истоку да се 
проишре и да дођу до своје нотпуне сло- 
боде и самосталноети. Као што је  у крим- 
ском рату Аустрија неблагодарношћу врО- 
тила Русији услуге које јој је ова учини- 
ла, тако се и па берлинском конгресу Ње- 
мачка иоказала неблагодарна лрема Руси- 
ји за услуге учињенс јој у францеском 
рату и због тога је  Горчаков у иотоње 
врије&е омрзнуо јако на Бисмарка и ра- 
дио на савезу са Францеском. Још и да- 
нас сиомшву се његове ријечи које је no* 
тољијсх година вазда говорио Францезима : 
Будите јаки!

Горчаков је лани, концем Марта мје- 
ссца, због сгарости и слабости стављен у 
стање покоја, иодтодоба није више учес- 
твовао* у лржавним Кословима. Ми смо се 
још тада опростили с њнме оцјењујући у  
једноме чланку велике заслуге његове, a 
д.шас над гробом његовим са цијелом Цр- 
ном Гором, којој је  он био вазда велики 
пријатељ и бранич, велимо м у : Лака ти 
црна земља!

* *
Судећи ио нашој депеши из Лондона 

од 1. ов. м., дуиакска конФ еренција мо- 
ра бити да је сврпшла свој иосао, јер 
влада инглешка могла је пред доњим до-

кнади у неколико недостатак иамЈјења,
Обратно one има људи, који су 

права чудовишта у памћењу. Дар Хадри- 
јан памтио је имена евих својих војника. 
To се исто ирича о Киру, о Артакеервеу 
II. и о Сципиону. -  Кардипал Доменико 
Капраника памтпо је све што је прочитао 
био из двије хиљаде књига, — Иозпато је 
да је  обично Цезар диктирао тројпци ии- 
сара. Али маи>е је познато, да су га у 
томе неки далеко »адмашили. Ориген је 
могао диктирати седморици. Отац СераФин 
Вићентинац, који је умр’о 1749, дотјерао 
)е био до осамнаест писара којима је  у исто 
вријеме диктирао о разним предметима на 
латинском и на италијанском језику, у 
стиховима и у прози. Муцио Пишатели, 
који живљеше у XVII. вијеку, диктирао је 
једном у Неапољу двадесет петорици пи- 
сара у исто доба, а и сам је за то ври- 
јеме писао, и то на разним језицима и 
свакоме о другом предмету.

Хајнрвх Хајнекеи, дијете које је умр- 
ло 1825 у Либеку од четири године, гош•- 
рило је од 10 мјесеца; кад му бјеше го- 
дина дана, зиао је иа памет главне дога- 
ђаје из иамтивијека. од тринаест мјеееца 
звао је исторпју старога завјета, а од че- 
трнаеет и новог. Било му је мало више 
од двије године, кад је научпо Францески 
и латински језик. — Лепарди је у 16 го- 
дпни научио јелински језик без учитеља. 
— Јустус Липсије опкладио се да ће без 
једне погрјешке на памет изговорити Тав 
цптове Анале и опкладу јс добио. — Клип.



мом нарламента дрочитати текст уговора, 
који мора бити да је већ закључен и пот- 
писан. Из онога што нам се у реченој 
депеши саопштава видимо само толико да 
су силе прдстале на захтијевање руско 
да се дунавски рукав од Килије Русији 
уступи, под тим условом да агенти јевроп- 
ске комисије могу слободно кретати се no 
том рукаву и инФормирати се о свему што 
Русија на њему буде радила. Влада руска 
no свој прилици пристала је на to u тпм 
је килијско питање ријешено.

Даље видимо из речене депеше, да 
је Аустро-Угарска одустала од ирава'дво- 
струкога представништва. Ову концесију 
учинила је Аустрија без сумље за л.убав 
Румуњпма с жојима из разлога врло пој- 
мљивих није рада да се завади.

Велике силе, које су заступљене на 
конФвренцији, иозвале су ирибрежне држа- 
ве да пристуде уговору који је конФерен- 
цпја склопила. He зна се још, шта су на 
то одговориле те прибрсЖне државе, да 
ли су пристале на лондонски уговор или 
не. Само се зна за Румуњску да није дри- 
стала и да је изјавила да се не ематра 
обвезана онијем што су велике силе о њој 
а без љо закључиле.

Шга ће велико силе радиги услиЈед 
очо опозидије румуњске и како ће нагнати 
Румуњску да ее покори одређешима уго- 
вора лондонског, то остаје да видимо.

*
* *

Већ смо у прошлом броју јавили о 
радничкијем скуповима у Наризу, који еу 
без невоље произвели неко узнемирење. 
Радници су заказали тај скуи за четвртак 
25. пр. м. иа пјаци инвалидској и надали 
су се да he се окупити око 100.000 рад- 
пш;а с којима he се моћи добро грајати. 
Цијељ им је била, да траже од владе 
хљеба, јер су гладни, а рада немају. У 
иозиву своме на екупштину овако кажу 
при крају: „Како смо остали без рада a 
невоља нас тешка пригиела, и како не 
маре за нас они који над нама владају, 
то смо наумили да сазовемо скуиштину да 
се у јаду своме разберемо. Нека нико не 
изостане са те мирне екушнтине, у којој 
хоћемо да докажемо да и ми имамо ираво 
да живимо. Ако нам наша богата републи- 
ка не he дати да што зарадимо, она нам 
мора дати да се чим заложимо, јер смо 
ми радиици творци њеног богаства, ми 
н>ена пајчвршћа нотпораи

Скунштииа је донста била, али се 
није окунило 100.000 људи. пего јсдва 
•б—G000. Кад су радници видјели да им 
влада неда ни хљеба ни рада, они еу са- 
ми пошли да траже хљеба гдје га нађу ц 
тако еу норобили неколико пећарпица. 
Због тога еу многи уашиени и иа неколи- 
ко мјесеца затвора осуђени.

* *
*

Из Бугарокс јавл>а се, да је тамош- 
њи иитрополит Мелентије збачен ол еве- 
тога синода и да је некуд пошао. Шта 
може бити узрок овом свргнућу, то ее за 
сад не зна. Да високоиреисвештени Ме- 
лентије није неповољан данашњој влади 
бугарекој, види се већ по томе, што га је 
министар унутрашњих дјела Соболез узео 
у заштиту против ев. синода и што га је 
наговарао да ее повраги. Но митроиолит 
Мелентије сматрао је да му је дужност 
ионоравати се св. сидоду а не мшшетру 
ц због тога није се врнуо на његов позив.

Домаће вијести.
Ц Е Т И Њ Е , 5. М п рта.

— Његово Височанство К њ а з по- 
шао је у сриједу са малом нратљом на

тон је на иамет подигао једном на други 
стеиен број од 39 циФара. — Подоста их 
има, који могаху играти шаха не гледају- 
hi! Фигуре као : Ђироне, Медрано, Путино, 
Салвијо, Алонсо, Кортезе и Руј Лоиес. 
Сиракужанин Павао Боји играше без глс- 
дан>а са тројицом у исто доба, Сакерн са 
четворицом, Морфи и Харвиц са осмори- 
дом. Али је Лудвиг Наулсн све наткрилио ; 
1858 играо је нс гледајући еа седморицом 
у ксто доба, затим је у Америци играо са 
десеторицом, а доцније прича се да је мо- 
гао то ието и са 12, иа чак и са 15 
играча.

И ако јо Темистокло казао, да би 
радије научио вјсштину заборављаља него 
ли па.,.ћен>а • и ако има људи са добрим 
памћењем а скученог ума, ипак је извјес- 
но, да је добро иамћење драгоцјено сре- 
ство за науку и за уживаше. Ко ннје об- 
дарен добрим памћељем, треба да се у 
томе вииге вјежба, а да се што мање осла- 
н,а на писане прибиљешке. Осим тога до- 
бро ће биги да научн м н е м о н и к у  или 
м л е м о т е х н и к у  то јесг вјештину пам- 

еља помоћу асоцијације појмова.
Beh се од Питагорова доба вјеропа- 

ло, да се употребом слачице може доткри- 
јеиити панћење. To старо предаље Мореј 
је обновио и оснажио својим искуством. 
Не треба то мшиљење a priori исмијавати, 
јер има и других срестава, којадражене- 
ке дјеловс мозга. Али иризнајем да о том 
дјејству слачице нијесам могао доћи до

Ријеку, а врнуо ее данас пред вечер 
натраг.

—• Зл, блаженоиочившсг цара руског 
А л е к с a II д р a Н. држан је у уторнпк 1. 
ов. м. п a р а с т о с у овд. ев. обите.ги.

— Дијеле ове недјеље имали смо вр- 
ло р!,аво в р и ј е м е. По што су прошле 
субоге иреетале муње и умукли громови, 
поче у недјељу снијег падаги, то не пре- 
ста до јучер. Наиадало га је толико коли- 
ко се одавна не памти. Већ је била опас- 
ноет за многе кућо да не легну иод тере- 
том снијега, но опрезни становиици наши 
за рана су ту оиасност отклонили макнув- 
шн снијег с кровова од својијех кућа, и 
тако, Богу хвала, овом приликом није би- 
ло никакве несреће. Од јуче је мало за- 
јужило н снијег гине полагано. Комуника- 
цнје су скоро са свијем си])ијечене. Јуче- 
рање иоште из Котора још немамо. Наро- 
чито је за стоку црпогорску ова елемен- 
тарна непогода ирава несрећа, јер како 
је спијег све нретрпао, стока нема чим да 
се храни. Народ ће имати велико шгете 
отз̂ д, јер је стока велико благо у Црној 
Гори.

Црногорско Поморство.
Св. Никола, 12. Фебруара. — Ове 

недјеље имали смо за четири дана греко* 
леванат приличан и лкјело вријеме, на 
трамонтан доста јак и мало облачно, иа 
трамонтан полу-јак и мало облачно, у по 
ноћи ведро, па греко-леванат полу-јак и 
ведро; а море не баш мирно.

Улазак и излазак Војане за 4 даиа 
био је елободан, а у оетале нс.

Д о ј е д р и ш е :
Траб. црн. „Ф и о р д и c a n  Н и к о- 

л о“, тон. 25, каи. Осо Зубери, из Обота, 
су 5 момака, крцат руја.

Траб. црн. „С о ф и ј а“, тон. 24, кап. 
МустаФа Туло, из Медуе, су 5 момака, 
крцат солн.

Траб. црн. „ Шс и н  Б а х е р “, тон. 
38, каи. Абедин Закули, из Обота, су 6 
момака, крцат руја и вуне.

Билан. итал. „Г а ј т а н и п аи, топ. 
13. кан. Козмаји Вицко, из Обота, су 7 
момака и 1 путником, крцат глунца.

II о ј е д р и ш е :
Траб. дрн. „Ф и о р д и С а н. Н и к о* 

л о,“ т о н. 25, кап. Осо Зубери, за Три* 
јешће, су 5 момака, крцат руја.

Траб. црн. „С о ф и ј а и, тон. 24, кан. 
МустаФа Туло, за Обот, су 5 момака, кр* 
дат соли.

Траб. црн. „ Ше и н  Б а х е р “, тон. 
38, кап. Абедин Закули, за Tpujeuihe, су 
6 момака, крдат руја и вуне.

Билан. итал. „Г а ј т a п и и а“, топ. 
13, кап. Козмаји Видко, за Гишеље, су 7 
момака, и 1 нутником, крдат глуида.

Траб. итал. „С в. Лу ч и ј аи, тон. 15, 
кап. Вентуро Линардо, за Трани, су 5 мо- 
мака, крдат коже и глунца.

Св. Никола 19. Фебруара. — Ове 
недјеље имали смо греко-леванат ирпличан 
и ведро вријеме, иа маистро п трамовтан 
полујак и ведро, иа широко-леванте лагу- 
шан и облачно, иа греко-ириличан и об- 
лачпо, у no Hohn лијсно вријеме ; иа тра- 
монтан дриличан и ведро, у по ноћи доста 
јак, иа два дана греко-леванат лсесток и 
облачно ; а море псмирно.

Улазак и излазак Бојане^за"' 4 дана 
бдо је слободан, а у остале нпје.

Д о ј е д р и ш е :
Траб. црн. „Б е л a М а р е т а“, тон. 

25, кап. Аџи Максуд, из Обота, су 5 мо- 
мака, празаи.

озбиљног увјсрења. Покушајте ви, на ми 
саоиштите, што будетс сазналн.

Памћеи.е јако слаби од невјежбаша, 
од инјанства, од нес.мотрепе употребе нар- 
котичних срестава, а нарочито од гријеха 
против седме задовијести.

Још једаи савјет: удесним васпита- 
њем сама себе иотрудите се да изоштри- 
те памhen.e радосних дана и догаЈјаја, a 
да истуиите и угушите осјећања жалости 
и болова. Само ти.ме iipehn here више од 
половине нута, којд води cpciiit н задо- 
вољству.

Молим вас за доиуштење, да не де- 
Фппишем, штаје то у о б р а з и љ а ,  а тре- 
ба да ми га датс из ваших личнмх обзира 
јер би иначе морао ио трећи или четврти 
пут развести досадна психолошка брбл>а- 
ња, те бнх ностао еасвим мрзак вашим 
очпма II вашим ушима.

Уобразиља са хигијенског гледпшта 
то вам је нека чудновата вјештина; ћуд- 
љивија јв. од најразмаженнје љеиотиде ; 
иревртљива је, невјерна је као . . . .  као 
најневјернија Евина ћерка, а има све ча- 
робне дражи најпримамљивијс љепојке.

Много уобразиље, много разума п 
много здрав.па то су кам три најдивнпја 
зачина праве и дуготрајне човјечије ере- 
Le на свијету.

Много уобразил.Ј, мало разума u ма- 
ло здравља, те три ствари сабраие у јед- 
до састављају дајгрђц отров, према којеи

Траб. црп. , М а х м у д и е “, тон. 15. 
кап. Мехмет Крико, из Обота, су 4 момка, 
празан.

Траб. црн. „Б е л a В и т а “, тон. 32, 
каи. МуетаФч Сулејман, из Уциша, су 5 
момака. дрлзан.

Траб. и гал. „Б а л е н о", тон. 15, каи. 
Франета Бозмаји, из Уциња, су G момака, 
крдат иартогале и лимуна.

Траб. црн. „Г л о р иј а“, тои. 38, кап. 
Фазли Мехмет, из Обота, су 6 мо.мака, кр- 
цат руја.

П о ј е д р и ш е :
Траб. црн. „Б е л a М а р е т а“, тон. 

35, кап. Аџи Максуд, за Валону, су 5 мо- 
мака, нразаи.

Траб. црн. „Б е л a В и т а“, тон. 32, 
кап. МустаФа Сулејман, за Обот, еу 5 мо- 
мака, дразан.

Траб. црн. „Г л о р и ј а“, тон, 38, кап. 
Фазли Мехмет, за Тријешће, су 5 момака, 
крцат руја.

Уцпњ, 20. Фебруара. — Ове недје- 
ље имали смо вријеме како слиједи: За 1 
даи исток умјерен, мало да не ведро и мир- 
но море; за два дана сјевер јак, мало да 
не ведро и мирно море ; за три дана вр- 
љаво, час на нодпевнпк, чае запад, буру 
и исток лагушап, кад кад облачно, кад кад 
ведро и понешто узбуркано море; за 1 
дан бура е истоком јака, облачио u узбур- 
кано море.

Д о ј е д р и ш о :
Барка црн. „Р е ђ и н а“, тон. 5, каи. 

Дул Бузук, из св. Николе, са нешто трго- 
вине за овдје.

Барка црн. „С е з а н а“, тон. 3, кап. 
Малу и МустаФа, из св. Николе, са житом.

Барка црн. „Р и с т о С т о ј о в и ћ“, 
Ton. 3, каи. Сулејман Закули, из Медове, 
са нешто трговине за овдје.

Барка црн. „ Ж и в и о “, тон. 2, кап. 
Али Уееин, из Медве, празаи.

Барка дрн. „ М а л а с е т и " ,  тон. 10, 
кап. ЈусуФ Али, из св. Николе, са житом.

Траб. „Ф и о р ди  С. Н и к о л о “ 
тон. 25, каи. Осман Зубери. из С. Николе, 
крдат руја.

Траб. црн. „С к у г а р и н о“ тон. 
25, каи. МустаФа Дали, из Св. Николе, кр- 
дат рујл.

Траб. дрн. „С е х п м и Д е р и ј а а 
тон. 35, кап. Одо Бег, из Дубровннка, ира- 
зан.

Траб. „Т у р с к а Б е л а в д и н а *  
тои. 14. каи. Исмаил Мнртеза, из Гружа, 
дразан.

Барка црн. „В и р П а з а р“ тон. 3, 
кап. Адем Ибраим, из Бара, празап.

Н о ј е д р и ш е :
Барка црн. „Р е ђ и н а“ топ. 6, кап. 

Дугл Бузук, за Св. Николу, иразан.
Барка црн. „С е з а н а“ тон. 3, кап. 

Малус МустаФЛ, за Будву, са житом.
Барка црн. „В и р II а з а р“ тон. 3, 

кан. Адем Ибраим, за Бар, са илочама.
Траб. дрн. „ Д у ша  М о ј а“ тон. 31, 

кап. Ибраим Лали, за Бриидизи, са кости 
од маслина.

Траб. црн. „Ф и о р д и С. II и к о л о“ 
тон. 25, кап. Оеман Зубери за Tpujeuihe, 
са рујом.

Траб. дрн. „С к у т а р и н о“ тон. 25, 
каи. МустаФа Данп за Тријешће, са руЈом.

Траб. црн. „ М а л а с е т и “ тон. 10, 
кад. Јусуф Али, за Дубровннк, са жигом.

Траб. „ Т у р с к а  Б елапдина“ 
тон. 14, кад. Иемаил Миртеза, за Драч, 
празан.

У цшб, 26. Фебруара. — One исдје- 
л»е имали смо за 2 дапа буру с истоком, 
први дан јаку, а други умјерепу, облачпо,

је кина нектар, аза фстндл двијеће, усија- 
но гвожђе мелем.

Људи бујне уобразил.е, оејетљиве на- 
равн и иоегична срца обожавају свијет 
Фантазије н екоро га увијсп више воле од 
стварног. На жалост стварни је свијет 
рнјетко кад лијеи, ријетко кад врло добар. 
Такође су иаша права чулна одажања гру- 
ба, крута и несавршена. Шпротив кад су 
уобразил.ом репродукована, онда еу тајан- 
ствено неодређена и чаробна; саетоје се 
из самих дуга и машта.

С..и људи ие располажу овом бајном 
утјехом, овим чаробиим свијетом, по ком 
се може лутати боз новаца и без умора 
За обпчио смртне небо је Флнтазије тако 
облачно и мрко, да се на њему ие онажа 
ничега лиједа, ни примамл>иБа.

Разпа јачина уобразиље у иојсдшшх 
људи као што им одређује разна мјестау 
хијерархији умова, тако на разие начг.не 
утиче на њихово зд])авље н на љихову 
cpehy. Kao што бива са свим оеталим си- 
лама. тако и јача уобразнља ствара у чо- 
вјеку више моћи за добро и за зло. Кад 
одабраније природе успију савладати зло, 
онда се таки људп могу с дравом радова- 
ти својој бујној уобразиљи, јер им на рае- 
положењу стоје усладеоддва свијета, док 
се Behiuia љу?.п мора задовол.итн јодпим.

Али кад живахна уобразил>а иије 
здружепа са јаким умом и снажним жнпци- 
ма, онда су оиасности и штете много iiehe 
од уживаша и корпсти, јср живјетп обнчно 
међу СЈенкама и матитам'1 ........

и узбуркано море, за 4 дана додневнн-ју- 
гозаиадник, за 3 даиа јак а један дан сн- 
лан, облачно и кадкад киша и велико та- 
ласање ; за 1 даи запад оилан, киша и ве- 
лнко таласаље.

У В а л д е и о ч е u С т а р и У ц и њ 
имамо од нођаде :

Траб. црн. „Д у ш a М о ј а “, од тон. 
31, кап. Браим Лани, крцат кости од ма- 
слина, за Бард.

Траб. цра. „ Ф и о р д п С .  Н и к о  л о“, 
од тон. 25, жап. Осман Зубери, крцат руја 
за Tpnjemhc.

Траб. дрн. „С к у т а р н н о“, од топ. 
25, кан. МустаФа Дани, крдат руја, за 
Tpujeuihe.

Траб. црч. „ С е х и п и  Д е р п а “, од 
тон. 35, кап. Одо Бег, празан, за Драч.

Траб. дрн. „X а и р л н ва од тон. 20, 
каи. Браим Зејнел Алиб, с \ујем.

Брацера „ Ма ло  се  с п и“, од тон. 
10, Јусуф Али, крдат Фурметина за Ду- 
бровник.

II р и м ј о д б а. На 23. Фебруара у 
nohHo доба би од силног вјетра запада ба- 
чена па крај иод Круч (Стари Уцињ) бра- 
дера црн. , .Мало се  с п и “, од тон. 10, 
каи. Јусуф Али, крцат Фурметина, која је 
била одређеиа за Дубровник. Момчад су се 
cuae.ia, а н брод he се сиасти, само је је- 
дан дио аерета оштећен.

На 24. Фебруара у дневно доба, траб. 
црн. „Ф и о р ди С. Н и к о  л о“, од тон. 25, 
каи. Осман Зубсри, из Скадра, ходећи за 
Tpujeuihe, крдат руја, бн од еилнога вје- 
тра заиадног бачен иа крај дод Круч (Ста- 
ри Уцшб.) Момчад су спасепа, а брод са 
свијем пропануо, виши дио терста oniTehcii.

Исти дан би бачеп на крај траб. црн. 
„X а и р л и е’1, од тон. 20, каи. Браим Зеј- 
нел Волићп, крцат руја за траб. „Фнор ди 
С. Николо“. Момчад сиасена, и брод he се 
сиасти, но виши дио терета оштећен је.

Кар, 26. Фебруара. — За нсколико 
дана имадосмо вјетрове југоисточне јаке, 
са небом облачним, а јучер иак вјетар мно- 
го Јаки западни са узбуњеним морем, који 
доиесе енијег ио врховима.

Барометар сађс на 74—9.
Темиература 8 ф .
На 14. Фебруара дођо у нашу луку 

из КрФа и Албаније пароброд аус. уг. „Јо- 
н и ј о “, тон. 468, nan. Т. Радоничић, којл 
немога учинити никакве операдије ни узо- 
ти пратику због рђавог времена.

На 16. Фебруара стиже из Тријешћа 
пароброд аус. уг. „Т р и т о н еа, тон. 587, 
кад. Аађело Малуса, који искрца нешто 
трговине за ову луку, и крсну за Арбани- 
ју и Крф.

Иетп дан дође из Удиња барка цри. 
„В и р-П a з a pu, Ton. 3, кап. Адсм Ибра 
хим, крдат, и крену ејутра дан за Удпљ.

На 21. Фебруара врати со из КрФа 
и Арбаније пароброд аустр. угар. ПТ р и- 
т о н е“, кап. Анђело Малуса. и иошто искр- 
да нсколико дутника н трговиие за ову 
луку, крсну у преипсато вријсме за Три- 
jenihe.

Кар, 1. Марта. — One педјеље има- 
досмо ружаа времена, то јест јаке вјетро- 
ве зададне са узбуњепим морем, кшиом и 
снијегом.

Нароброд Лојда „Д е л » и н о“, кап. 
Мрша, од тон. 575, дошао је нз Трпјешћа 
3 дана каеније, тојест у суботу, а тако и 
из Крфа немадосмо јучер дароброда.

Немамо у луки ниједад брод на једро 
a то све због рђавијех вре.цеиа.

Телеграми ^ГласаЦриогорца.и
БЛДЕН-БАДЕН, 27. Фсбруара. 

— Каицелар Горчакод умр’о.

људима буде блијед и досадап живот међу 
стварним тјелесича.

Уобразиља је једио од најфинијих 
оруђа мозга, и кад се тиме невјешто ру- 
кује, можо бити врло онасно, као оно 
пушка у рукама дјетета. Ностарајто се 
дакле у васиитаљу својс дјеце, да им очу* 
вате пзвјесну јачину уобразп.пе, каво бн 
шоме зачинилн насудши хљеб живота. Али 
укротите иозитивним умшш радом и фи- 
зичним наирсзашем сувише усијане и су* 
више хпетеричне Фантазијс. У јелу треба 
и бпбера али ие ваља јело од сама бибс- 
pa. To исто вријсди и за уобразн.пу. Она 
треба да нам зачинп живот, али не трсба 
да нас однеее у облаке. И уобразиља јс 
моћ, која ее вјежбашем кријени, а нера- 
дом слабд. Може се дакле васиитати као 
и naMheme, може се њоме уирављати као 
и страшћу, може се обуздати мудром хи* 
гијеном ума тако, да је од руков^ди, а да 
је поштује.

Хиљадама прпмјера могао бих вам 
навести о страншом утидају уобразиље 
на здрапље. Ево их еамо неколико.

Два брата уједе једном д>ут иас. Је- 
дап од ших одмах за тим отпутује у Хо- 
ландију, одакле се врати дослијв десет го- 
дина. Тада дознаде, да му је брат одавна 
умрго од хидроФобије. Иослије пепо.шко 
даиа ои умре од страха.

(Наставике ее).



ПАРИЗ, 27. Фебруара. — По 
водом одговора који је дала влада ца 
пптање о нотоњим екуповнма раднич- 
ким конора јс усвојила једногласио 
прпједлог владнн. да се ирдјеђе на 
дневни ред. Суд'је осудно радаике 
који су нерсд иравпли па ватвор до 
шест мјесеца. Седморица су оедобо- 
ђени.

СОФИЈА, 27. Фебруара. — Си- 
нод је збацно митрополита бугарског 
Мелептија, који је отиутовао од своје 
похе. Собољев желећи браипти митро- 
полита нротнв симода иослао људе да 
га траже, но митронолпт одговори да 
he се врн/ти само ио наредби синода.

ЛОНДОН, 1. Марта. — У дољем 
дому иарламента влада је прочитала 
текст уговора лондоноке конФеренције. 
По п.ему агенти јевропске комиснје 
имају право да се слободно крећу ио 
килијском рукару ради својијех инФор- 
мапија. Ауетрија се одрскла права на 
двоструко представништво. Прибрежие 
државе позвате су да пристану на у- 
говор.

БУКУРЕШТ, 3. Марта. — У се- 
иату п у комори ставл>ена су питаља 
на владу: за што је краљ пошао у
ииостранство ? Ирви министар пзјавио 
је нред комором, да влада не he при- 
знати као обвезпе за Румуњску погод- 
бе утовора лондонског које су закљу- 
чене без учешћа Румуљске. Влада 
ће одттосно питања оАраб-табији неод- 
ложно именовати комисију која he бити 
овлашћена да учини све што је пуж- 
но за окупацију онога дијела граннце 
румуњско-бугарске, који је набсрлнн- 
ском коигресу досуђен Румуњској.

БЕРЛИН, 4. Марга. — Стош 
је наново подиио оставку.

ПАРПЗ, 4. Марта. Карло Маркс, 
соцнјалиста љемачви, умр’о.

СОФИЈА, 4. Марга. — Састав- 
л.ен је пови кабпнет i Соволев, пресјед- 
ник мшшстарства : Кпрјак Ципков, ми- 
пистар ипоетраних дјела; Каулварс, 
мшшстар рата.

ЛОНДОН, 4. Марта, — Јуче на 
вечер у 9 ура нрела мппа иодметпута 
пспод зграде мшшстарства за мјесну 
владу. Потрес жесток, зграда ужасно 
развал>ена, no срећом иико впје рањен. 
Исту всчер у 7 ура прсла је друга 
мина у уредништву „Тајмса".

ПАРИЗ, 5. Марта. — ЛујзаМи- 
шел побјегла у Швајцарску.

ЛОНДОН, 5. Марта. — Из Њу- 
јорка јавл.а сс, да еу главари Фени- 
јанске партаје Росл и Шеридан изја- 
вилп да јс њихово дјело што јепрсла 
мнпа у Лондону и да је то^само пре- 
теча даљих догађаја који he наступптп.

Књижевни огласи.

..II Е II Е II"
Ч И К Л  Ј О В И н  л  и с  т

доноси у своме т р е ћ е м броју за 1883 
ове ч л а н к е :  1. Има ли што страшннје 
на свијету (нјесма еа саиком). — 2. Дједа 
прииовијода, од Ђорђа Рајковића. — 3. 
Колико је врсти рнбе познато. — 4. Мало 
страшило (са три елике) од Д. — 5. Шум- 
скн живот од Браиивоја. — 6. Остатци 
града цара Лазара у Крушевцу (пјеема еа 
сликом). — 7. Доеитијо Обрадовић (са сли-. 
ком). — 8. Жари... мревсла хДелаика М
— 9. Моја мајка ^дјесма) од Косарс Цвет- 
ковиЕеве. — 10. Захваљујемо у имо дјеце.
— 11. Дашташа. — 12. Чика Јовина по- 
uixa. — 13. Омомена.

Рукоднси п евс што ое тпче урелпв- 
штва, шал.с се па адрееу Dr. Jov. 
Jovanovie Wien, Porcel‘angasse^56. — 
»Цевеп», Чпка Јовин лнст. нзлазн два пут 
втјесечно на чмтавом табаку. Цијена је зи 
Аустро У| ареку на чптаву годпиу 4 Фор., 
па пола годино 2. Фор. За Србију, Црну 
Гору и жтале крајове 10 дпнара илп 5
Ф''м V  A:M(K4V:| ||а Ч11Т"ПУ Гадццу, ОДНОС11-
15 дннара плпдва Фор. 50 нов. иа полагоо
д.... , .1 на адресу

ШЈампарпја Л. Иајокпћа
У Новом Саду.

„С Р II Ч
илустроваип лиет за Српчад 

Уређује Д. Ј о с и ћ
проФесор учитељске школе.

Доноси у свом другом броју: 1. He буди- 
те лакомп, пјесма од Чика "Буре. — 2. 
Нијесам крив што сам Србин. Прцдовијет- 
ка. — 3. Колико вриједиш. — 4. Наука од 
Драгутина. — 5. Ива Оенковић и Ага од 
Рибника народна пјеема са сликом: — 
_Родител>у што сузе пролијеваш“ ? — 6. 
Из позоришта — иисмо уреднику. — 7. 
Крај нећи. Нјесма са сликом. — 8. Фае- 
тон екаска из грпке митологије са сликом. 
— 9. На путу. Пјесма са сликом. — 10. 
Двнје три о настрмди. Са сликом. — 11. 
Бисер и драго камење I. из „Св. Саве „од 
Никанора Грујића (свршетак). — 12. До- 
бротворп. — 13. Нове књиге. — 14. Ко- 
штунци. — 16. Језгра из коштуњаца у 1. 
броју. — 10. Имена оних који су разбили 
коштуњце из 1. броја. — 17. Сричетова 
пошта.

„Срнче“ излази 15. дана сваког мје- 
седа, а стаје за Србију гидшнље 3 динара 
а иа 4 мјесеца 1 двнар. — За Аустро- 
Угарску годишње 1. Фор. 50 новч. За еве 
остале зел!ље 4 динара. —

Изпшда је из штамде и разаслатаје 
евјема претплатницима

„П Ч Е .1 А“
илустрован орган за сриске пчеларе 
број ирвн с овом садржином: 1. Наш про- 
грам. — 2. Пчелареки календар зе мјееец 
Јануар, од Јов. Живановића. — 3. Ко мо- 
же да буде нчелар ? од А. Алексића. — 4. 
Радионално (умно) пчеларење (са 9 слика), 
од Job. Живановића. — 5. Дописи „Пчели“: 
Са коваплука Јовапа Живановића дро<х>е- 
еора мз Карловаца (са 2 сликс) од Јов. 
Милојевпћа богослова из Карловада. — 
6. Пабирди.

Ободрени досадањим одзивом, ево и* 
зађосмо с првим бројем „Пчелс“ у нади, 
да ћемо моћи и даље истрајати са издава- 
њем овог јединог стручног иривредноглиста.

Молимо дакле све иријатеље народие 
привреде да се и даље заузму око скуп- 
љања претплате на овај нага лист. Наро- 
чито умољавамо г. г. свештеникс, учитеље 
и све оне којн всћ раде пчеларство, да 
не пожалс труда око скупљања иретДлате.

Бсз готове претплате не може се 
лист никоме слати, па за то сваког умо- 
љавамо да у напријед иошље претдлату. 
Наруџбине без иоваца не ће се никомо 
без разлике уважавати.

, Пчола“ стајо за цијелу годину 2 ф. 
за до године 1 ф. Претплату треба слати 
иоштанеком уиутницом (Postanweisung) у 
Земун (Redaction „Рсе1а“ Semlin) или у 
плаћеном писму уредништву „Нчеле“ у 
Бдоград.

Претплата се прима само за дијелу 
или за пола године.

Ко скупи дсеет- претплатпика, тај 
добија „Пчслу“ бесилатно, а ко скупи дст, 
добија лист у дола цијепе.

Први број „Пчеле“ послали смо шо- 
гима на углед, а уједно и као позив иа 
претдлату. Други број послаћемо само о- 
нима, који за времена пошљу у напријед 
претплату.

У Биограду, 10. Фебруара 1883.

0 Г Л A С И.
Поштарске марке.

Тдмбране поштарске марке, црногор- 
ске, бугарске, источно-румелијске, и тур* 
ске, и цијеле вореспонденц-карте, купују 
се 100 комада по 2 Франка, a 1000 uo 
20 Фраиака.

Агенти се траже, који могу мјесечно 
100—200 Франака заслужити.

Купујем счарине, као новце, слике, 
оружје, и т. д. Кореспондирам у њемачком, 
францеском и српском језику. На дитаља 
одмах ћ}г одговорити.

Повратно порто нужно је и писма 
рекомандована. Ближи извјештај код: 
В а ј с  Ш а н д о р ,  трговидастарина у 
Будапешти, СтеФанов трг, број 8.

(13-20)

Газне болести
лијече ее радикално м о ј о м методом, 
основаном на најновијим научним ис- 
шггивањима, па и у најочајнијим олу- 
чајевима, и то, без да се ремети за- 
нимање. Лијечим исто тако и не- 
срећне пошљедице г р ј е х о в а  у 
м л а д о с т и, н е в р о з е и имио-  
т е н ц ц ј у (мушку немоћ). Гаранту- 
јем за дмскрецију.

Молим да ми се пошљо тачан одис 
болести.

ДР. БЕЛА,
Нариз 6 : Place de la Nation 6.

НОШТАРСКИ

3II11 IEII РАСПОРЕД
иоласка и доласка пошта.

ЛИСТНА ПОШТА полазп са Цетиња 
за Котор у недјељу: предавањедо 10 и no 
ура у јутро; у уториик: предаван-е до 10 
п по ура у јутро; у четвртак: предавање до 
до 10 и по ура у јутро; у суботу: ^иреда- 
вање до 10 и по ура у Јутро.

Долазп из Котора, у уторник: разда- 
вање у 2 уре до по дне; у сруједу : раз- 
давање у 2 уре поподне; у четвртак: раз- 
давање у 2 уре по подие; у петак: разда- 
давање у 6 ура no по дне, ако пароброд 
стигне на вријеме у Котор.

ДЕЛИЖАНЦА полазп са Цетиша за 
Когор у четвртак, предаваше у сриједу 
до 4 уре по подне.

Долази из Котора у петак, раздавање 
у суботу у 8 ура пред по дне.

ЛИСТНА НОШТА полази са Детиња 
за Ријеку, Бар, Дандловград, Никшић, 
Иодгорицу и Улцвњ у понедјел.ник, сри- 
једу и суботу, предавање до 11 ура ујутро.

Долази с Ријеке, вз Бара, с Данило- 
ваграда, из Никшића, пз Подгориде u пз 
Уциља у уторник, четврдак н недјељу, раз- 
давање у 10 ура у јутро, ако пошта стигде 
иа вријеме.

ДЕЛИЖАНЦА полазп за Рпјеку, Нар, 
Даниловград, Никшвћ, Подгорицу и Уцињ

Уредник ,,Пчеле“
Драгу тпн Поснпковић.
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Lc CATALOGUE GENERAL ILLUSTRE des tfouveauMs de la Saiscn
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de P A R I S
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tels qne : Robes, Costumes pour Dames et Enfants, Manteaux, Confections, 
Peignoirs, Jupons, Trousseaux, Layettes, Lingerie, Dentelles, Broderies, 
Mouchoirs, Rubans, Chales, Cravates, Ganterie, Chemises, Bonneterie, 
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Урсднвк M изддвплад Б«и;и Ноплкокп!..

y суботу, дредавање у пегак до 4 уре 
ио ио дне.

Долази у уториик, раздаваље у 10 
ура пред по дне.

Канцеларија је сваки дан отворена од 
9 ура до 12 у јутро п од 2 до 4 uo no дне.

Цетпње,  1. Марта 1882.
Управдтељство 

К њ . ц р н о го р ск е  и ош те .

(Г  Т Е Ч А Ј Б Е Ч К Б  Б О Р З Е . A
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О д 5. М артра 1883.
Државни дуг у сребру .

» » » банксма .
Златна рента . . . .  
Лозови од 1860 . . .
Банчпне акцпје . .
Кредит....................
Лондон ....................
Ц. кр. цекин . . .
Наполеон . . . .  
Државна марка .

7820.
7855.
9675.
9280.

829.
29420.
11960.

564.
949.

5845 Ј
Иародна привреда.

ТРИЈЕШћЕ, 27. Фебруара -  Разна 
зоба на иашем тржишту идала је ове ие- 
цЈеље слиједеће дијене: 0д ј д 0

Восак прнвшрскп н угар. за 1C0 кил. 
КаФа дорторпко . . »

С. Доминго . . »
Рио према врети. » 

Цукар аустрвјски . »
тучени . . «

Цвијећс Траве бухаче »
Т а м ја н ....................... »
Наранче скршвица . »
Карубе иуљешке. за100кил. 

левантинске . »
далматииске . »

Смокве Каламата . . »
пуљешке . . <•

Лимуни скрињпца . «
Бадемнили мандуле пуљ.»

далматинске . »
Љешнвци . . . . »
1Т1љ m e ........................»
лшеница руска . . •

угарека . . »
галачка . . »

Кукуруз (рументпн) руски >• 
уМрСКЗ . . »

Р а ж ......................... .....
Ј е ч а м ..................... ....
Зоб угарска . . . .

арбанскд . . »
Пасзгљ (фажол) према

врстн робе . . »
Б о б ......................... .......
Л е ћ а .........................  »
Ориж талнјанскн . . »

ннглешкп(китајеки).
Вуиа босанска . . . »  

морејска . . »
арбанска . . » 
нстарска . . »

Штвцскорушке јеловнце« 
штајерске » »
Греде » »
буквпце . . . »

Уље итал. ниже врсте »
» пајбоље . »
» средње врсте » 

далматнпско . » 
истарско . . . »  

Камено уљеу барилу . » 
у кашетама » 

Коже стројене . . »
сухе воловје . »
далм. ист. и бое. » 

јагњеће . заЈООком. 
далматинске .. 

козЈе . . за 1 кил.
вунене слане . »

сухе . »
зечЈе за 100 комата,у сребру 

Бакалар . . за 100 кил.
Сарделе 1 барпо . . . .
Ввтриол модрп . за 100 кил! 

зелсии . . »
М а с л о ..........................
Лој далматвнски . . »
Сало . . . .  „
Маст (сало растоиљено) »
Сллнина ....................  и
Ракија втолитар (100лнтара) 
Галвпћи пстарски за 100 кил
^ У Ј ....................

» истарскн . . . »
» даЛмлтински 

Лишће од ловорико . » 
Винске стрготвие (Cripulaj 

сдлох . . .  „
МеД • • . . »
Лумбер (јабучице од

ловорнке). . „ 
Пакал барпо од 100 кплогр. 
Цун,е (штраце) . за 100 кпл. 
Катрам далматпнски . 
Суз.пор у праху
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